
Prova 57/Adp | CC • Página 1/ 6

Prova de Aferição de História e Geografia de Portugal
Prova 57 | 5.º Ano de Escolaridade | 2019
Decreto-Lei n.º 55/2018, de 6 de julho

Braille, Entrelinha 1,5, sem figuras
Critérios de Classificação	 6 Páginas

1. �Todas as respostas são classificadas através de códigos que correspondem a níveis diferenciados de 
desempenho. Cabe ao professor classificador analisar e enquadrar cada resposta no descritor de 
desempenho adequado e atribuir-lhe o código correspondente. Em cada resposta, o classificador regista 
o(s) código(s) na grelha de classificação.

2. Os códigos atribuídos não correspondem a pontuações.  

3. �Se for apresentada mais do que uma resposta ao mesmo item, só é classificada a resposta que surgir em 
primeiro lugar.

4. �Sempre que o aluno não responda a um item, é atribuído o código 99. Este código só é atribuído 
se não houver qualquer evidência de que o aluno tentou responder ou se o espaço reservado 
à resposta apresentar apenas marcas acidentais de escrita.

5. �É atribuído o código 00 às respostas:
•   incorretas, que revelem incompreensão ou desconhecimento;
•   �ilegíveis, riscadas, apagadas ou com quaisquer comentários não relacionados com o que é solicitado 

no item;
•   em que o aluno se limita a copiar o enunciado do item;
•   que impossibilitem a identificação clara e objetiva dos elementos solicitados.

6. �As respostas em que o aluno não respeita a instrução (por exemplo, rodear em vez de assinalar com X) 
são consideradas em igualdade de circunstâncias com aquelas em que a instrução é respeitada, desde que 
seja possível identificar inequivocamente a resposta dada.

7. �Nos itens de escolha múltipla, o classificador atribui como código a letra correspondente à opção selecionada 
pelo aluno. Outras respostas, incluindo a seleção de mais do que uma opção, são classificadas com o 
código 00.

8. �Os critérios dos outros tipos de itens estão organizados por descritores de desempenho, aos quais 
correspondem determinados códigos. Dependendo dos níveis de desempenho previstos para cada item, 
um descritor de desempenho máximo pode corresponder ao código 10 ou ao código 20. Estes códigos 
podem ser desdobrados noutros códigos que permitem identificar processos de resolução específicos, 
como o código 11 e o código 12.

9. �Em alguns itens, além do código 00, também podem estar previstos outros códigos (por exemplo, o código 01 
e o código 02), que permitem identificar processos de resolução específicos não aceitáveis.



Prova 57/Adp | CC • Página 2/ 6

10. �Em alguns itens, os critérios de classificação estão organizados por parâmetros. Cada parâmetro deve 
ser observado isoladamente, considerando os respetivos descritores de desempenho, e deve ser-lhe 
atribuído apenas um código.

11. �Alguns descritores de desempenho são acompanhados de notas explicativas ou de exemplos de respostas 
destinados a clarificar os critérios e, assim, a facilitar a atribuição do código mais adequado. Os exemplos 
apresentados não esgotam as respostas possíveis, pelo que o classificador deve considerar em igualdade 
de circunstâncias outras respostas que, não utilizando os mesmos termos dos exemplos, representam um 
desempenho equivalente.

Itens 1., 2. e 3.1.

ESCOLHA MÚLTIPLA CÓDIGO

Seleciona apenas a opção a). A

Seleciona apenas a opção b). B

Seleciona apenas a opção c). C

Dá outra resposta. 00

Resposta em branco. 99

Item 1. ‒ Chave: b)
Item 2. ‒ Chave: a)
Item 3.1. ‒ Chave: b)

Item 3.2.

DESCRITOR DE DESEMPENHO CÓDIGO

Associa as duas letras, A e B, às opções corretas (A – 1. praia; B – 4. arriba). 20

Associa apenas uma das letras, A OU B, à opção correta. 10

Dá outra resposta. 00

Resposta em branco. 99

Item 4.

DESCRITOR DE DESEMPENHO CÓDIGO

Identifica as três alíneas corretas: a) ‒ Olaria e cestaria; b) ‒ Sedentarização; e) ‒ Pastorícia. 20

Identifica apenas duas alíneas corretas. 10

Dá outra resposta. 00

Resposta em branco. 99
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Item 5.

DESCRITOR DE DESEMPENHO CÓDIGO

Seleciona as três expressões corretas: A – alfabeto; B – moeda; C – salgar os alimentos. 20

Seleciona apenas duas expressões corretas. 10

Dá outra resposta. 00

Resposta em branco. 99

Item 6.

DESCRITOR DE DESEMPENHO CÓDIGO

Escreve as três palavras corretas: a) – Aljezur; b) – laranjeiras; c) – algarismos. 20

Escreve apenas duas palavras corretas. 10

Dá outra resposta. 00

Resposta em branco. 99

Item 7.1.

DESCRITOR DE DESEMPENHO CÓDIGO

Escreve no espaço A XI e no espaço B XII. 10

Escreve no espaço A X e no espaço B XI. 01

Dá outra resposta. 00

Resposta em branco. 99

Item 7.2.

DESCRITOR DE DESEMPENHO CÓDIGO

Seleciona três ou quatro expressões corretas: a) – D. Afonso VI; b) – Conde D. Henrique; c) – D. Afonso 
Henriques; d) – certa terra de Mouros. 20

Seleciona apenas duas expressões corretas. 10

Dá outra resposta. 00

Resposta em branco. 99
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Item 8.

DESCRITOR DE DESEMPENHO CÓDIGO

A
[a), b), c)]

Preenche corretamente os três espaços. 20

Preenche corretamente apenas dois espaços. 10

Dá outra resposta. 00

Resposta em branco. 99

B
[d)]

Escreve XIII. 10

Escreve XII. 01

Dá outra resposta. 00

Resposta em branco. 99

Chave A: 
a) Afonso III OU Afonso pela graça de Deus rei de Portugal OU D. Afonso III;
b) quatro dias OU 4 dias;
c) naqueles quatro dias em que a feira durar não sejam feitas outras vendas na vila de Guimarães.

Item 9.

DESCRITOR DE DESEMPENHO CÓDIGO

A
(A, B)

Escreve corretamente as duas expressões (A – duas OU 2; B – 1276-1300). 20

Escreve corretamente apenas uma expressão. 10

Dá outra resposta. 00

Resposta em branco. 99

B
(C, D)

Escreve corretamente as duas expressões (C – carta de feira; D – burguesia OU burgueses 
OU comerciantes OU mercadores). 20

Escreve corretamente apenas uma expressão. 10

Dá outra resposta. 00

Resposta em branco. 99

Item 10.

DESCRITOR DE DESEMPENHO CÓDIGO

Seleciona as três expressões corretas [a) – Coimbra; b) – Nuno Álvares Pereira; c) – Aljubarrota]. 20

Seleciona apenas duas expressões corretas. 10

Dá outra resposta. 00

Resposta em branco. 99



Prova 57/Adp | CC • Página 5/ 6

Item 11.

DESCRITOR DE DESEMPENHO CÓDIGO

Associa corretamente as três etapas aos respetivos responsáveis [1 – c); 2 – d); 3 – a)]. 20

Associa corretamente apenas duas etapas aos respetivos responsáveis. 10

Dá outra resposta. 00

Resposta em branco. 99

Item 12.

DESCRITOR DE DESEMPENHO CÓDIGO

Escreve as duas expressões corretas (A – 1488; B – Vasco da Gama). 20

Escreve no espaço A 1488 e no espaço B escreve outra expressão ou apresenta resposta em branco. 11

Escreve no espaço A outra expressão ou apresenta resposta em branco e no espaço B escreve Vasco da 
Gama. 12

Dá outra resposta. 00

Resposta em branco. 99

Itens 13.1. e 13.2.

ESCOLHA MÚLTIPLA CÓDIGO

Seleciona apenas a opção a). A

Seleciona apenas a opção b). B

Seleciona apenas a opção c). C

Dá outra resposta. 00

Resposta em branco. 99

Item 13.1. ‒ Chave: a)
Item 13.2. ‒ Chave: c)
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Item 14.

DESCRITOR DE DESEMPENHO CÓDIGO

A
(A, C)

Seleciona corretamente as duas opções (A ‒ europeu; C ‒ africano). 20

Seleciona corretamente apenas uma opção. 10

Dá outra resposta. 00

Resposta em branco. 99

B
(B, D)

Seleciona corretamente as duas opções (B ‒ norte; D ‒ sul). 20

Seleciona corretamente apenas uma opção. 10

Dá outra resposta. 00

Resposta em branco. 99

Item 15.

DESCRITOR DE DESEMPENHO CÓDIGO

Escreve corretamente o nome de dois ingredientes, de entre os seguintes (pimenta, açafrão e canela), 
independentemente da ordem. 20

Escreve corretamente apenas o nome de um ingrediente. 10

Dá outra resposta. 00

Resposta em branco. 99


